Приложение №1. 
Карта урока.
	Ведущие аспекты
	Содержание

	Предмет
	история

	Тема урока
	«Культура Древней Руси как один из факторов образования древнерусской народности. Быт и нравы Древней Руси».



	Класс
	6 ( средний уровень,20 человек)

	Дидактическая задача темы.
	Приобщение подрастающего поколения к общечеловеческим ценностям посредством овладения наиболее значимыми достижениями человеческой цивилизации с целью приобретения прочных и истинных знаний об основных явлениях и закономерностях природы, общества и человека и их осознанной и активной реализации в собственной практической деятельности.

	Дидактическая задача урока.
	Приобщение подрастающего поколения к общечеловеческим культурным ценностям через быт и нравы древнерусской народности. 

	Цели
	Обучающая.  
Приобретение новых знаний; повторение и закрепление ранее усвоенных знаний;  применение знаний на практике для углубления и расширения ранее усвоенных знаний.

Развивающая. 
Умение анализировать, сопоставлять, формулировать мысль, сравнивать, говорить, укладываться во времени, планировать свою деятельность.
Воспитывающая. 
Воспитание гражданственности и патриотизма

	Тип
	Комбинированный урок.

	Вид
	Урок открытых мыслей.

	Методы обучения
	Проблемный, эвристический.

	Приемы
	элементы дидактической и ролевой игры, обучающие структуры по сингапурской методике ( Quiz-Quiz-Trade; Connect-Exctend-Challenge), проблемные задания с использованием видеофильма и учебника.

	Формы обучения
	Индивидуальная, парная, групповая ( организация по сингапурской методике).

	Оборудование
	медиапроектор, рейтинговая шкала на доске, памятки на столе, презентация, предметы для ролевой игры.

	Основные понятия
	образ жизни, пеньки ,большая семья, скоморохи, гусляры, княжеский дружинник, вои, ладьи, оружия, защитные средства, хоромы, изба, сени, гридница, горницы, спальни, полуземлянки, рубаха, порты, зипуны, онучи, лапти, епанчи, сапоги, понева, кокошник.

	Мотивация
	Ситуация успеха и патриотизм.

	Метапредметность
	Роль древнерусской культуры в мире.

	Межпредметные связи 
	Аналитические таблицы по культурным достижениям средневековья по всеобщей истории и истории России.

	Педагогический стиль
	Амонашвили разработал: 

- законы учителя: любить и понимать ребенка, заботиться о нем;

- принципы: уважать личность ребенка, терпение в процессе становления ребенка и очеловечивание среды, в которой находится ребенок;

- заповеди: верить в безграничность ребенка, в связь педагогических способностей и в силу гуманного подхода к ребенку;

- личные качества: доброта, искренность и преданность.



	Гигиенические требования
	Учебные помещения проветриваются во время перемен, а рекреационные - во время уроков. До начала занятий и после их окончания необходимо осуществлять сквозное проветривание учебных помещений. Продолжительность сквозного проветривания определяется погодными условиями, направлением и скоростью движения ветра, эффективностью отопительной системы. 

С целью профилактики утомления, нарушения осанки и зрения обучающихся на уроках следует проводить физкультминутки и гимнастику для глаз .Необходимо чередовать во время урока различные виды учебной деятельности (за исключением контрольных работ). Средняя непрерывная продолжительность различных видов учебной деятельности обучающихся в 5 - 11 классах - 10 - 15 минут. Расстояние от глаз до тетради или книги должно составлять не менее 30 - 45 см - у обучающихся 5 - 11 классов. 

Рекомендуемый комплекс упражнений

физкультурных минуток (ФМ)

Учебные занятия, сочетающие в себе психическую, статическую, динамическую нагрузки на отдельные органы и системы и на весь организм в целом, требуют проведения на уроках физкультурных минуток (далее - ФМ) для снятия локального утомления и ФМ общего воздействия.

ФМ для улучшения мозгового кровообращения:

1. Исходное положение (далее - и.п.) - сидя на стуле. 1 - 2 - отвести голову назад и плавно наклонить назад, 3 - 4 - голову наклонить вперед, плечи не поднимать. Повторить 4 - 6 раз. Темп медленный.

2. И.п. - сидя, руки на поясе. 1 - поворот головы направо, 2 - и.п., 3 - поворот головы налево, 4 - и.п. Повторить 6 - 8 раз. Темп медленный.

3. И.п. - стоя или сидя, руки на поясе. 1 - махом левую руку занести через правое плечо, голову повернуть налево. 2 - и.п., 3 - 4 - то же правой рукой. Повторить 4 - 6 раз. Темп медленный.

ФМ для снятия утомления с плечевого пояса и рук:

1. И.п. - стоя или сидя, руки на поясе. 1 - правую руку вперед, левую вверх. 2 - переменить положения рук. Повторить 3 - 4 раза, затем расслабленно опустить вниз и потрясти кистями, голову наклонить вперед. Темп средний.

2. И.п. - стоя или сидя, кисти тыльной стороной на поясе. 1 - 2 - свести локти вперед, голову наклонить вперед, 3 - 4 - локти назад, прогнуться. Повторить 6 - 8 раз, затем руки вниз и потрясти расслабленно. Темп медленный.

3. И.п. - сидя, руки вверх. 1 - сжать кисти в кулак, 2 - разжать кисти. Повторить 6 - 8 раз, затем руки расслабленно опустить вниз и потрясти кистями. Темп средний.

ФМ для снятия утомления с туловища:

1. И.п. - стойка ноги врозь, руки за голову. 1 - резко повернуть таз направо. 2 - резко повернуть таз налево. Во время поворотов плечевой пояс оставить неподвижным. Повторить 6 - 8 раз. Темп средний.

2. И.п. - стойка ноги врозь, руки за голову. 1 - 5 - круговые движения тазом в одну сторону, 4 - 6 - то же в другую сторону, 7 - 8 - руки вниз и расслабленно потрясти кистями. Повторить 4 - 6 раз. Темп средний.

3. И.п. - стойка ноги врозь. 1 - 2 - наклон вперед, правая рука скользит вдоль ноги вниз, левая, сгибаясь, вдоль тела вверх, 3 - 4 - и.п., 5 - 8 - то же в другую сторону. Повторить 6 - 8 раз. Темп средний.

ФМ общего воздействия комплектуются из упражнений для разных групп мышц с учетом их напряжения в процессе деятельности.

Комплекс упражнений ФМ для обучающихся I ступени образования на уроках с элементами письма:

1. Упражнения для улучшения мозгового кровообращения. И.п. - сидя, руки на поясе. 1 - поворот головы направо, 2 - и.п., 3 - поворот головы налево, 4 - и.п., 5 - плавно наклонить голову назад, 6 - и.п., 7 - голову наклонить вперед. Повторить 4 - 6 раз. Темп медленный.

2. Упражнения для снятия утомления с мелких мышц кисти. И.п. - сидя, руки подняты вверх. 1 - сжать кисти в кулак, 2 - разжать кисти. Повторить 6 - 8 раз, затем руки расслабленно опустить вниз и потрясти кистями. Темп средний.

3. Упражнение для снятия утомления с мышц туловища. И.п. - стойка ноги врозь, руки за голову. 1 - резко повернуть таз направо. 2 - резко повернуть таз налево. Во время поворотов плечевой пояс оставить неподвижным. Повторить 4 - 6 раз. Темп средний.

4. Упражнение для мобилизации внимания. И.п. - стоя, руки вдоль туловища. 1 - правую руку на пояс, 2 - левую руку на пояс, 3 - правую руку на плечо, 4 - левую руку на плечо, 5 - правую руку вверх, 6 - левую руку вверх, 7 - 8 - хлопки руками над головой, 9 - опустить левую руку на плечо, 10 - правую руку на плечо, 11 - левую руку на пояс, 12 - правую руку на пояс, 13 - 14 - хлопки руками по бедрам. Повторить 4 - 6 раз. Темп - 1 раз медленный, 2 - 3 раза - средний, 4 - 5 - быстрый, 6 - медленный.

Приложение 5 к СанПиН 2.4.2.2821-10

екомендуемый комплекс упражнений гимнастики глаз

1. Быстро поморгать, закрыть глаза и посидеть спокойно, медленно считая до 5. Повторять 4 - 5 раз.

2. Крепко зажмурить глаза (считать до 3, открыть их и посмотреть вдаль (считать до 5). Повторять 4 - 5 раз.

3. Вытянуть правую руку вперед. Следить глазами, не поворачивая головы, за медленными движениями указательного пальца вытянутой руки влево и вправо, вверх и вниз. Повторять 4 - 5 раз.

4. Посмотреть на указательный палец вытянутой руки на счет 1 - 4, потом перенести взор вдаль на счет 1 - 6. Повторять 4 - 5 раз.

5. В среднем темпе проделать 3 - 4 круговых движения глазами в правую сторону, столько же в левую сторону. Расслабив глазные мышцы, посмотреть вдаль на счет 1 - 6. Повторять 1 - 2 раза.

Приложение 6 к СанПиН 2.4.2.2821-10

Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 189 г. Москва

"Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях

http://www.rg.ru/2011/03/16/sanpin-dok.html 16 марта 2011 г. в "РГ" - Федеральный выпуск №5430 
Вступает в силу:1 сентября 2011 г.

 ый режим, проветривание класса, чередование видов деятельности, динамические паузы

	

	Самоанализ
	Тема урока соответствует действующим стандартам 2004 года, является вторым уроком по теме древнерусская культура.
Группа учащихся со средним уровнем развития. 
Тема «культура» всегда сложна для усвоения из-за объемности материала, поэтому предлагаю групповую и парную форму работы. 

В системе работы учителя должны быть строгость во времени, применение активных методов. 

В системе работы обучающихся должны быть строгость во времени, самоанализ своей деятельности, умение вести конструктивный диалог.
С целью эффективного усвоения большая часть урока затрачена на подготовку его усвоения. 

Наблюдается большая внеурочная деятельность обучающихся и учителя.
Психологическая атмосфера на занятии доброжелательная, соответствует определенным правилам.

	Дидактическая структура урока*
	Деятельность учеников
	Деятельность учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведет к достижению планируемых результатов
	Планируемые результаты

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	Организационный момент
	Эмоционально 

настраиваются, 

мотивируются.
	Проверяет готовность обучающихся к уроку.

Создает эмоциональный настрой
	« Мозговая атака»
	Актуализация знаний по теме.
	Личностные: определить свои успехи и недостатки Реглятивные: уметь анализировать, делать выводы, сопоставлять.
коммуникативные: уметь находить общий язык в разных ситуациях
 

 

 

 

	Проверка домашнего задания
	парная работа
	Консультация
	Самопроверка 

защита аналитических таблиц


	 Актуализация знаний по теме
	

	Изучение нового материала
	групповая работа
	Консультация
	 просмотр видеофильма, 

решение проблемных заданий
	Приобретение новых знаний
	

	Закрепление нового материала
	индивидуальная работа
	Консультация
	Построение таблицы - схемы
	Закрепление новых
	

	Контроль
	групповая работа
	Консультация
	 решение проблемных заданий
	Применение на практике
	

	Рефлексия
	самоанализ деятельности
	Консультация
	Заполнение листов самооценки
	Самоанализ
	

	Дидактическая структура урока
	Методическая структура урока

	Организационный момент
	Методы

обучения
	Методические

приемы и их

содержание
	Средства

обучения
	Способы

организации

деятельности

	Актуализация знаний
	проблемный
	ситуация успеха
	презентация
	групповая

	Сообщение нового материала
	эвристический
	дидактическая игра
	презентация
	групповая

	Закрепление изученного материала
	эвристический 
	составление таблицы
	презентация
	индивидуальная
	 

	Подведение итогов
	эвристический
	сопоставление высказываний
	презентация
	парная
	 

	Домашнее задание
	проблемный
	выполнений проблемных заданий
	презентация
	индивидуальная
	 

	Основные этапы организации учебной деятельности
	Цель этапа
	Содержание педагогического взаимодействия



	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся



	
	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	1. Постановка учебных задач
	Создание проблемной ситуации. Фиксация новой учебной задачи
	Организовывает погружение в проблему, создает ситуацию разрыва.
	Пытаются решить задачу известным способом. Фиксируют проблему.
	 Слушают учителя. Строят понятные для собеседника высказывания
	Принимают и сохраняют учебную цель и задачу.

	2. Совместное исследование проблемы.
	Поиск решения учебной задачи.
	Организовывает устный коллективный анализ учебной задачи. Фиксирует выдвинутые учениками гипотезы, организует их обсуждение.
	Анализируют, доказывают, аргументируют свою точку зрения
	Осознанно строят речевые высказывания, рефлексия своих действий
	Исследуют условия учебной задачи, обсуждают предметные способы решения

	3. Моделирование
	Фиксация в модели существенных отношений изучаемого объекта.
	Организует учебное взаимодействие учеников (группы) и следующее обсуждение составленных моделей.
	Фиксируют в графические модели и буквенной форме выделенные связи и отношения.
	Воспринимают  ответы обучающихся
	Осуществляют самоконтроль Принимают и сохраняют учебную цель и задачу.

	4. Переход к этапу решения частных задач.
	Первичный контроль за правильностью выполнения способа действия.
	Диагностическая работа (на входе), оценивает выполнение каждой операции.
	Осуществляют работу по выполнению отдельных операций.
	Учатся формулировать собственное мнение и позицию
	Осуществляют самоконтроль

	5. Применение общего способа действия для решения частных задач.
	Коррекция отработки способа.
	Организует коррекционную работу, практическую работу, самостоятельную коррекционную работу.
	Применяют новый способ. Отработка операций, в которых допущены ошибки. 
	Строят рассуждения, понятные для собеседника. Умеют использовать речь для регуляции своего действия 
	Самопроверка. Отрабатывают способ в целом. Осуществляют пошаговый контроль по результату

	6. Контроль на этапе окончания учебной темы.
	Контроль.
	Диагностическая работа (на выходе):

- организация дифференцированной коррекционной работы,

- контрольно-оценивающая деятельность.
	Выполняют работу, анализируют, контролируют и оценивают результат.
	Рефлексия своих действий
	Осуществляют пошаговый контроль по результату


